

MAGYAR LLOYD

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VII, Erzsébet-körút 21.

A „Magyar Kereskedők Lapja“ rendes ingyenmelléklete

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VII, Erzsébet-körút 21.

Előfizetési árak { MAGYAR KERESKEDŐK LAPJA, MAGYARORSZÁGI CZÉGEK TÁRA, } egész évre 8 frt
MAGYAR LLOYD és SORSOLÁSI ÉRTESETŐ együtt } félévre ... 4 •

A MAGYAR PÉNZÜGY, MAGYARORSZÁGI CZÉGEK TÁRA és } egész évre 10 frt
SORSOLÁSI ÉRTESETŐ együtt } félévre ... 5 •

Üzleti tudósítások.

Budapest, 1892 április 16.

Heti jelentés a budapesti értéktőzsdéről.

A hangulat ujabban jelentékenyen szilárdult és a legtöbb forgalmi érték árfolyamai ennek folytán javulást értek el. Kiváló figyelemben részesültek ismét a két hitel-intézet részvényei; a többi bankpapirok is szilárdak. *Iparrészvényekben* kis forgalom mellett, az üzlet a rendes határok közt mozgott. *Malomrészvények* csökkentek. *Szállítási* értékekben különösen osztrák-magyar és déli vasut részvények kedveltek és részesültek áremelkedésben. Valuták változatlanok.

A budapesti gabnatózsdéről.

A *külföldi* piacokról folyton a leglányhább jelentések érkeznek, a *belföldön* pedig az árak hanyatlását elősegíti a hozatalok gyarapodása és árutulajdonosok sürgős kínálatai.

Buza. Egyfelől *Amerika*, másfelől *Berlin* baisse hirei és végre a vasuti árunak nagyobb mennyiségben való kínálata folytán az irányzat rendkívül lanyha és az árak az elmúlt hét folyamán 20—25 krral mérséklődtek.

Rozs erősen kínáltott, de vételkedv hiányában üzlet nem volt; az irányzat igen lanyha. *Galiczia* részére vásároltatt *Kolozsvárott* 8 frtért, elsőrendű áru *Nagyváradon* 8.40 frton, *Szaniszlón* 8.40 frton, *Budapesten* 9 frton.

Uj tengeri lanyha, a kivitel nem vásárol és nemcsak nagymennyiségű belföldi áru, hanem sok szerbiai származású is érkezik piacunkra. Eladatott: *Budapesten* 5—5.10 frt, *Gyómán*, *Szarvason* 4.60 frton, *Törökszentmiklóson* 4.65 frton, *Kisújszálláson* 4.50 frton, *Varjason* 4.45 frton, *Pisztón* 4.90 frton, *Karczagon* 4.65 frton, *Nagybecskerekén* 4.80 frton, *Barcsban* egy hajórakomány 5.30 frton, *Temesváron* juniusi szállításra 4.95 frton.

Árpa és zab üzletelen.

Gabonahatáridő-üzlet.

A gabnatahátáridő-üzlet fagyhírekre szilárdan indult, de minthogy nem igen érkeztek kárjelentések, előtérbe léptek az amerikai kedvezőbb jelentések és rendkívül lanyha berlini árjegyzések, mire az árak érzékenyen estek. Időközben csekély javulás állott be kedvezőbb londoni hírekre, de a temérdek kínálatra valóságos krach állott be az összes cikkek árában.

Buza tavaszra 9.14 frt pénz, 9.16 frt áru.

Buza május-juniusra 9.05 frt pénz, 9.07 frt áru.

Buza őszre 9.45 frt pénz, 9.47 frt áru.

Zab tavaszra 5.52 frt pénz, 5.54 frt áru.

Zab őszre — frt pénz, — frt áru.

Tengeri máj.—juniusra 1892 5.01 forint pénz 5.02 frt áru.

Káposzta-repcze aug.—szept. 12.40 frt pénz. 12.45 frt áru.

Lisztüzlet.

(S. S.) Nagyjában az üzlet helyzete ugyanaz maradt, a mint azt mult heti jelentésünkben ecseteltük, azonban a mult hét végén s a hét elején érkezett amerikai hausse-hírek következtében a belföldi vevők egy része mégis indítatva látta magát, legalább a legégetőbb szükségletet fedezni. Említésre méltó változást ez — mint már mondtuk — nem idézett elő, annyit azonban mégis bizonyít, hogy a vevők készlete fogytán van, s bizvást várható, hogy a nagyon is alacsony árak mellett az üzlet rövidesen meg fog élénkülni.

Takarmányczikkek közül finom *korpa* még inkább csökkent; goromba *korpa* változatlanul szilárd maradt.

A magyar általános hitelbank egyesült gőzmalmainak árjegyzéke április 16-án.

0	1	2	3	4	5	6
15.80	15.30	14.90	14.40	14.10	13.70	13.20
	7	8	F	G		
	12.10	8.—	4.20	4.40		
Asztali dara A. és B. 16.50.						

Szesz.

Csendes irányzatot követ. A budapesti tőzsdén jegyeztetik: nyers oszlatékol 17.50—18.—, élesztő-szesz 22.—22.50, finomított 56.50—57.— fit 100 liter százalékonként.

Arad, ápril 15.

Az üzletmenet változatlanul csendes. Ugy a belföldi fogyasztás, mint a kivitel csekély, remélhető azonban, hogy az ünnepek után javulás fog beállani. Mai nagybani jegyzések:

Contingentált nyers szesz 54.50—55 frtig.

Contingentált finom szesz 56.25—56.50 frtig.

Denaturált szesz 23.25—23.50 frtig.

Eczetgyártáshoz adómentes szesz 18.—18.25 forintig.

Hüvelyesek és termények.

Az elmúlt héten a hüvelyesek forgalma az előző hetihez hasonlóan lanyha volt. A kiviteli üzlet jelentéktelen.

Bab. Vevők hiánya folytán az irányzat lanyha. Jegyeztetik nagy fehér és kis gömbölyű 6.25—6.75 frt, törpe 8 frt.

Borsó hiányzik.

Lencse. Zsizsikes 10—12 forint, zsizsiktelen honi áru hiányzik.

Köles 6—6.25

Köleskása 11—12 frt.

Mák kék 34, szürke 29 frt.

Köménymag 20—22 frt.

Kendermag lanyha forgalom mellett 10.50—11 frton jegyeztetik.

Bükköny 6.75—7 frt.

Vetőmagvak.

— Mauthner Ödön tudósítása. —

Az ünnep hetében a forgalom nem volt számottevő; jobbadán *Inczernát* és *fűmagvakat* kerestek még, *lóherét* azonban a csekély készletek arányában csak kisebb mennyiségben.

Nem hittük, hogy ezen idényben a lóheréről egyáltalán még jelenthetünk valamit, de főleg a magas árak, részben pedig az előhaladt idő arra indították gazdáinkat, hogy még meglevő csekély jelenlegi készleteiken tudjanak és ily kisebb készleteikből annyi kerül fel, hogy a szükséglet teljesen fedeztetett. A következő jegyzések nyers, azaz tisztítatlan áruért, 100 kilónként, Budapesten értendők.

Lóhere 65—70 frt.

Luczerna 52—56 frt.

Biborhere 32 frt.

Fehér here (réti here) 84 frt.

Baltaczim 14.50—15 frt.

Tavaszi bükköny 6—6.25 frt.

Muharmag 6 frt.

Lenmag 13—13.50 frt.

Gyarmatárak.

A lefolyt héten, az izraelita ünnepek következtében, az üzlet igen csendes volt, vevőt alig lehetett látni, levélbeni megrendelések is csak gyéren érkeztek, az utazó ügynökök is szüneteltek, így tehát csak jelentéktelen üzletek bonyolítottak le.

Cukor. Az összes európai mérvadó piacokról érkező hírek szerint a cukorvásár szilárd hangulat mellett folyt le és a mult heti árak egész terjedelmükben fentartották magukat.

Kávé. *Londonból* értesülünk arról, hogy ott a Ceylon és Portorico fajták élénk keresletnek örvendtek és a készletek nem feleltek meg a keresletnek, minek következtében a hangulat szilárd volt. *Hamburgból* írják nekünk, hogy Braziliából már meglehetősen mennyiség érkezett az ottani piacra, és jó árak mellett kelt el.

Jegyzünk *elvámolva* Budapesten:

Cuba 190—195 frt.

Portorico Jauco 184—188 frt.

Jamaica Ef 194—200 frt.

Rio lavé 162—165 frt.

Rio fleur 158—162 frt.

Mocca arab 186—190 frt.

XXXI. t.-cikk hatályát ki kell terjeszteni a sorsjegytársaságokra, természetesen oly módosítással, hogy ezen törvény 3. §-ának intézkedései alól a sorsjegytársaságok kivételnek, vagyis a bejegyzett cégek által szervezendő sorsjegytársulatok jogosítva legyenek többféle értékpapír eladásának egy okiratban való összefoglalására, mert ily kivételes intézkedés nélkül sorsjegytársaságok egyáltalában nem létesülhetnének.

A kérdéses törvény hatályának a sorsjegytársulatokra ily módon kiterjesztése által nagy mérvben megnehezíthetők lennének a tapasztalható visszaélések. A törvény módosítása ez okból elkerülhető, mert valamint a letétügyletekre nézve történt, úgy a sorsjegytársaságokra nézve is lehetséges a törvény hatályát *rendeleti úton* kiterjeszteni. Törvénymódosítás esetén azonban, a fentebb említett okokból, az 1883:XXXI. t.-cikk teljes szövege lenne átalakítandó, úgy az intézkedések kiigazítása, valamint egyes rendelkezések szabatosabb meghatározása végett.

Közlekedési és tarifa ügyek.

A vizállás a Duna mellékfolyóin mindenütt átlag 4—116 cm.-rel *apadt*, míg a *pozsony-orsovai fővonal* vizállása az egész vonal mentén átlag 28 cm.-rel *áradt*. A *mármaros-szigeti fővonalon* a vizállás a T.-Füred feletti szakaszon jelentékenyen *apadt*, a Szolnok alatti szakaszon pedig kisebb mértékben *megáradt*, úgy, hogy az egész fővonalon 19 cmtr. átlagos *apadás* mutatkozik. *Arviz* tekintetében a mostani helyzet teljesen *megnyugtató*; a mennyiben ezután akár a magas hegyek havának olvadása, akár esőzés fog is egyes mellékfolyókon nagyobb árhullámokat előidézni, ezek a fővonalon most levonulóban lévő árhullámmal már nem egyesülhetnek.

Sulyhiányok a vasuti szállításnál. A *győri* keresk. kamara felterjesztést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez a m. á. v. által gabnaneműek szállítása alkalmával számításba vett 1% káló leszállítása iránt. E felterjesztésre a kereskedelemügyi miniszter következő leiratban válaszolt, kifejezvé, miszerint a vasutak kártérítési kötelezettségének kizárása sulyhiányoknál a természetes apadás erejéig a törvényerővel bíró vasutüzleti szabályzat 67. §-ának 8. pontjában megállapítva lévén, a vasutaktól a fennálló jogszabály igénybe vétele annál kevésbé tagadható meg, mivel másfelől az üzletszabályzat nem engedi meg a vasutaknak azt, hogy a természetes sulyapadás nagyobb mérvé esetében magukról a felelősséget a bizonyítási eljárás során elháríthassák, holott a közönség előnyére az üzletszabályzat megengedi annak bizonyítását, miszerint sulyhiány nem az áru természetes minőségéből származott. Ehhez képest és tekintettel arra, hogy a berni nemzetközi egyezmény becikkelyezése tárgyában a múlt év végén az országgyűlés által

elfogadott és szentesítés alatt álló törvény értelmében a hazai vasuti üzletszabályzat a belforgalomban is a nemzetközi egyezmény elvei alapjára fektetendő, s miután különben is a gabonakereskedők kívánsága a vasuti forgalom szempontjából sem teljesíthető, értesítetteti a kamarát, hogy a vasuti üzletszabályzatnak a berni egyezmény alapján a német birodalom és Ausztria kormányaival egyetértőleg keresztülvitt átdolgozásánál sem térhetünk el lényegesen a fennálló, kipróbált elvektől, a mennyiben a vasutak felelősségének kizárását a szabványos 1% mérvéig a jövőre nézve fenn kellett tartani.

A **dunagőzhajózási társaság** közvetlenül a husvéti ünnepek után ülést fog tartani, melyben a mérleg jóváhagyása s az építési program megállapítása fog napirendre kerülni. Az építési program természetesen a rendelkezésre álló eszközök, azaz az állami szubvenció keretében fog maradni. A társaság, hir szerint, a szubvenció-egyezmény tartamának minden évében *kilencz uszályhajót és két vontató-gőzöst* szándékozik építtetni. E hajók előállítási költsége évenként mintegy 500,000 forinttal terhelné a társaságot, tehát megfelelne az osztrák állam által adott szubvenciónak. Az 1891. és 1892-iki évekre eső (egy millió frt) szubvenziót, már fölvette a társaság az osztrák központi állampénztárból.

A **vasuton szállított bor, bormust, gyümölcsbor és sörszállítmányok** mennyiségének ürmérték szerinti kitüntetés tárgyában a kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, mely szerint ez évi április 15-étől kezdve vasuton gyors- vagy teherárúként szállításra feladott bor-, bormust-, gyümölcsbor- és sörszállítmányok tartalma a fuvarlevelekben a feladó által akként jelölendő meg, hogy ezen italoknak *hektoliterekben vagy literekben kifejezett mennyisége is kitüntetve legyen*. Ekhez képest a vasuti igazgatóságok és közegek bort, bormustot, gyümölcsbort, vagy sört tartalmazó szállítmányokat csak oly fuvarlevelek alapján vesznek fel szállítás végett, melyek az in-éti rendelkezésnek megfelelően vannak kiállítva; ellenkező esetben pedig a fuvarlevelet *visszautasítják* és a szállítmány felvételét megtagadják, illetve a felet a fuvarlevélnek a megfelelő kiegészítésére és kiállítására figyelmeztetik.

A **Lloyd-hajókkal szállítandó hivatalos kocsipostai értékű küldemények tengeri biztosítása**. A kereskedelemügyi miniszter márcz. 4-én 14510. sz. a. kelt értesítése szerint a cs. kir. osztrák kereskedelemügyi miniszter által az osztrák Lloyd társasággal kötött postai egyezmény értelmében a Lloyd hajókkal márczius 1-től szállítandó s értéknyilvánítással ellátott, hivatalos kocsipostai küldemények tengeri biztosítási díjai: a) Dalmáciába szóló kocsipostai küldeményekért, úgy mint eddig, 100 forintonként 5 kr; b) a Lloyd hajói által érintett egyéb (európai s levantei) helyekre: u. m. Olaszország (csakis Velence és Brindisi), Montenegro (csakis Antivari), Görögország, európai és ázsiai Tö-

rökország, végül Egyiptomba 100 forintonként 10 kr. A biztosítási díj fizetése a portomentes küldeményekre nézve *kötelező* és a feladáskor fizetendő. *Értéknyilvánítás nélkül* feladott kocsipostai küldemények a tengeri veszély ellen *nem biztosíthatók*. A Lloyd hajóival szállítandó kocsipostai küldemények csomagolására különös gond fordítandó; a burkolatnak legalább is viaszos vászonból kell állania, ha a tartalom ennél erősebb göngyöletet nem igényel; erős papirosból álló burkolattal ezentul a szóban forgó küldemények csakis a feladó határozott kívánságára s veszélyére vétetnek fel.

A **debreczen-nagy-létai vasut** közigazgatási bejárása f. hó 10-én kezdődött meg. A miniszter a vasutat a *debreczen-mikepércsáránd-bagós-pátyi* irányban kívánja építtetni. A végrehajtó bizottság ülésén *Csekonics* Endre gróf elnök bejelentette a kereskedelemügyi miniszternek a legmesszebbre menő támogatását. Az építés őszszel fog megkezdetni.

A **győr-zircz-veszprém-enying-dombóvári vasut** építésének költségeire annak idején Veszprémvármegye 400.000 forintot, Veszprém város pedig 50.000 forintot szavazott meg, oly feltétellel, hogy a vasut gőczállomása Veszprém lesz. A közelebb tartott közigazgatási bejárás alkalmával kiderült, hogy a vasutat Veszprém elkerülésével akarják kiépíteni, miért is Veszprémvármegye rendkívüli közgyűlésén elhatározta, hogy e terv okvetlen megakadályozandó s egy küldöttséget választott, hogy az Veszprém város küldöttséivel egyesülve e tárgyban *Baross* miniszternek emlékiratot nyújtson át. — Ugyane vasut ügyében *Győrből* írják nekünk: Győr város azon határozatát, a melylyel a győr-zircz-veszprémi vasut építéséhez 20.000 frt, a veszprém-enying-dombóvári vasut kiépítésének és a műhely Győrött leendő felállításának feltétele mellett pedig 40.000 frt hozzájárulást szavazott meg, a belügyminiszter jóváhagyta. A kereskedelemügyi miniszter szintén nem tett kifogást a határozat ellen, de kijelentette, hogy a műhely hovatályozására vonatkozólag hozott határozatot a máv.-ra, ha az a vasutat üzembe venné, nem tekintheti kötelezőnek.

A **hódmező-vásárhely-makói vasut** ügyében Hód-Mező-Vásárhely vasutügyi bizottsága javaslatba hozta, hogy a törvényhatóság e célra 100.000 frtot ajánljon meg, megfelelő értékű törzsrészcvények ellenében.

A **muraszombat-gyanafalvai vasut** terveit Könyves *Tóth* Mihály budapesti mérnök, az előmunkálatokkal megbízott vállalkozó, néhány nap mulva elkészíti és beadja a vasuti végrehajtó bizottságnak.

A **nagy-becskerek-pancsovai vasut** ügyében Torontálmegye legutóbbi közgyűlésén a torontáli helyi érdekű vasutak igazgatóságának javaslatát elfogadta. Ha a közgyűlés által elfogadott javaslat a miniszterium által is megerősítést nyer, a vasut építése még ez őszön eszközöltetni fog. A kereskedelemügyi miniszter ez ügyben értesülésünk

szerint kijelentette, hogy nincs kifogása az ellen, hogy a vármegye a birtokában levő elsőbbségi részvényekből egy milliót eladjon, nem különben, hogy a kibocsátandó elsőbbségi kötvények kamatait és a törlesztési tőkét biztosítsa.

A szentes-vásárhelyi vasut pénzügyi bizottsága április 12-én ülést tartott, melyen elhatározta, hogy a megye által megszavazott 300,000, Mindszent által megszavazott 100,000 és Szegvár által megszavazott 30,000 frtnak kölcsön útján leendő finanszírozására a legtekintélyesebb 4 hazai pénzintézettel és bankkal tárgyalásokat fog kezdeni. Határozatba ment tovább, hogy a traszírozás keresztülvitele és ezzel kapcsolatban a kisajátítási terv és összeírás elkészítésére való ajánlattétel iránt a szükséges intézkedések haladéktalanul megtörténjenek.

Törökbecse-óbecsei vasut. A torontáli h. é. vasut április 13-án megtartott közgyűlésén, jelentés tétetett arról is, hogy a kereskedelmiügyi miniszter felhívta, a torontáli h. é. vasuk igazgatóságát, hogy a tervezett pancsova-kubini vasut helyett indítsa meg a munkálatokat aziránt, hogy a torontáli helyi érdekű vasutak a magyar államvasutakkal, illetve a Bácskával köttessenek össze. Az igazgatóság erre vonatkozólag úgy határozott, hogy érintkezésbe lép a n.-kikindia n.-becskereki vasut igazgatóságával egy *Török-Becséről Ó-Becsére* vezetendő vasutvonalépítése ügyében.

Nyílt kérdések.

1. Kérdés. Az italmérési jog beszédését birom, kérdem, vajon a sósorszeszt italmérési adó alá vonhatom-e? megengedi-e ezt a törvény? (Vadász.)

1. Válasz. A sósorszesz nem képezheti italmérési adó tárgyát, mert az 1888:XXXV. t.-cz. 17. §-ban felemlítve nincs, már pedig oly italok, melyek ott felsorolva nincsenek nem tárgyai az italmérési adónak. A sósorszeszre nézve annál inkább állítjuk, hogy italmérési adó alá *nem* tartozik, mert az 1890. XXXVI. t.-cz. törvény tervezetében fel volt véve azon czélzattal, hogy italmérési adó alá legyen vonható, azonban a közegészségügyi tanács véleménye alapján, az italmérési adó alá vonás mellőztetett (országgyűlési napló 1890. máj. 31. és köv.).

2. Kérdés. Ha valamelyik kimérő, helybeli kimérőtől vásárol 56 liter pálinkát, mely már meg van adóztatva, a vevő tartozik-e a vételt és a mennyiséget bejelenteni s ujabban italmérési adót fizetni. (N.-Mihály.)

2. Válasz. Csakis az elárúsító veheti igénybe az adó alóli kivételt, de csak azon esetben, ha italmérési adóját havi leszámolás mellett fizeti, továbbá csak úgy, ha bort és szeszest italokat legalább 100, sört pedig 25 liternyi mennyiségben enged át (vagy ad el) más községekbeli feleknek vagy helybeli adóköteles félnek. (Lásd az 1888:

XXXV. t.-cz. 33. §-át a 33450/1889. számú pénzügyminiszteri utasítás 119. §-át.) A fentebbiekből önként következik, hogy a vevő a bérlőnél a vásárlást és a vásárolt italmenynységet bejelenteni és az italmérési adó figyelem nélkül arra, vajjon az eladó megfizette-e már azt, vagy sem, megfizetni köteles. A más adóköteles fél által másik adóköteles félnek 56 liter mennyiségben eladott pálinka után az adó eladónál sem számítandó le, még akkor sem, ha havi leszámolás melletti adózást teljesít, mert már említettük, hogy bor és szeszest folyadékknak 100 literen aluli átengedése adóleírásban (adó alóli kivételben) *nem* részesül.

3. Kérdés. Italmérési és kismértékbeni elárúsítási engedélyem alapján f. évi márcz. 15-ig gyakoroltam italmérést és kismértékbeni elárúsítást, ekkor azonban felhagytam mindkettővel és ezt a pénzügyigazgatósághoz bejelentettem. Ugyde az italmérési illetéket félévvel előre befizettem, kérdem, igényelhetem-e ennek részbeni visszatérítését? (Eperjes.)

3. Válasz. Véleményünk szerint a lefizetett italmérési illetékek visszatérítéséről szó sem lehet. Egyedül az esetben lehetne visszatérítésről szó, ha a kimérési üzletek számának leszállítása czimén vonatott volna el az engedély.

4. Kérdés. Italmérési adótól mentesen mily mennyiségben szállíthatok ki a külföldre bort és szeszest folyadékokat. Megjegyzem, hogy italmérési adómat havi leszámolás mellett fizetem. (N.-Károly.)

4. Válasz. Bortermelők, bor- és szeszkereskedők, likőr- és rumgyárosok valamint azon kis mértékbeni elárúsítók kik italmérési adójukat havi leszámolás mellett fizetik Ausztria és Bosznia, valamint külföldre is bort 25, különleges pálinkaféléket, likőrt és puncseszenziát, arrakot, cognakot és rumot pedig 4 liternyi mennyiségben adómentesen kiszállíthatnak. A likőr és rumgyárosok által zárt városokból nyílt helyekre 50 és nyílt helyeken más beszédési körbe 100 liternyi mennyiségben kiszállított vagy helybeli adóköteles feleknek átengedett likőr és rum gyártmányok a szabályszerű feltételek teljesítése mellett akkor is részesíthetők az adóalóli kivétel kedvezményében, ha zárt városban az adóval terhelt szesznek felhasználására nyílt helyen pedig kis mértékben való elárúsítására engedélyeztettek és ezen italmeny nyiségek több vevő részére egyszerre küldetnek; az egy-egy vevőnek küldendő mennyiség azonban 4 liternél kevesebb *nem* lehet. (1890: XXXVI. t.-cz. 8. §.)

5. Kérdés. Osztrák pénzügyi hatóság fizetési meghagyása ellen törvényes időben beadott felebbezés elintézte előtt rendelhet-e el megkeresés folytán a magyar pénzügyi igazgatóság behajtást és ha igen, miféle jogorvoslat lesz használendő? (Pécs.)

5. Válasz. Fizetési meghagyás alapján az *ellene* beadott felebbezés elintézte előtt

semmiféle körülmények közt behajtás (végrehajtás) el *nem* rendelhető. Az osztrák államkincstár e tekintetben előjogok *nem* illetik. Ha azonban a magyar pénzügyi hatóság még is végrehajtást rendelne el, az ellen a pénzügyigazgatóság útján a m. kir. pénzügyi bírósághoz intézendő a felebbezés. Megjegyezzük, hogy a telekkönyvi hatóságok az osztrák államkincstár javára habár a magyar pénzügyi hatóság közvetíti is a behajtást, zálogjogi előjegyzést vagy bekebelezést adni *nem* fognak (lásd a m. kir. Curia 1885. évi 3233. számú teljes ülési határozatát).

6. Kérdés. Ipari kihágási ügyben törvényhatósági joggal felruházott városban vezető-e a tárgyalást és ítélt-e a rendőrbiztos? (Pécsvárad.)

6. Válasz. Miután az 1884: XVII t.-cz. 166. §. iparügyekbeni eljárási jogkörrel és törvényhatósági joggal felruházott városban világosan a rendőrkapitányt jelöli meg, a rendőrbiztos ipari kihágási ügyekben *nem* tárgyalhat sem ítéletet *nem* hozhat.

7. Kérdés. Az ipartörvény 1. §-a értelmében minden nagykoru, vagy nagykorúnak nyilvánított egyén bármely iparágat, ideértve a kereskedést is, önállóan és szabadon gyakorolhat, de ugyane §. bevezető sorai szerint ezen jog csak a magyar korona országaira terjed ki, minélfogva — szerintem — azon kereskedelmi üzletek, melyek iparüzésre is jogosító iparigazolvánnyal *nem* bírnak, nincsenek feljogosítva oly megrendelések felvételére, melyek folytán a megrendelt iparcikket *nem* a magyar korona országai területén fennálló ipartelepen készíttetik el. — Ennek ellenében a mödlingi cipőgyár nálunk fennálló fiókja folyvást elvállal mérték után oly megrendeléseket, melyek alapján a megrendelt cipőt a mödlingi gyárban készítteti el itteni megrendelőinek. *Kérdem*: vajjon az ipartörvény fenti intézkedésébe ütköző kihágást követ-e el a cipészipar gyakorlására nálunk iparigazolvánnyal *nem* bíró *mödlingi cipőgyár* itteni fiókja, midőn mérték-vétel alapján munkát vállal és a munka elkészíttetését idegen területen eszközölteti? (Kassa.)

7. Válasz. Az 1887: XIV. t.-czikk által további tíz évre meghosszabbított 1878. évi XX. t.-cz. a magyar korona országai és ő felsége többi országai között létre jött vám- és kereskedelmi szerződés értelmében az egyik állam területének lakosai, kik a másik állam területén kereskedést és ipart akarnak üzni, az iparüzlet megkezdése és folytatására nézve a belföldiekkel egyforma bánásmódban részesülnek és a többek között jogosítvák gyártmányaikból bizományba adni, fióktelepeket és raktárakat állítani, megrendelésre dolgozni, megrendelt munkát *mindenütt* végezni stb. A kölcsönös viszonyt megállapító törvény értelmében tehát mindazoknak, kik Ausztriában valamely ipar gyakorlására jogosítvák, jogukban áll ezen ipart hazánk területén is minden megszorítás és külön iparigazolvány megszerzése nélkül bárhol

gyakorolni és bármely módon megrendelt munkát elkészíteni, vagy azt Ausztria területén fennálló főtelepen elkészíttetni. Ennélfogva a mödlingi cipőgyár nálunk fennálló fiókjai sem követnek el kihágást az által, ha szakmájukba vágó megrendeléseket elfogadnak és a munkát Ausztriában készíttetik el. Segéd munkásokat azonban a mödlingi cipőgyár nálunk fennálló fiókjainál csak az esetben alkalmazhat, ha az ipartörvény által a képesítés igazolására vonatkozólag megállapított feltételeknek eleget tesz.

8. Kérdés. Molnáriparosok tekintettel az ipartörvény 183. §-ának f) pontjára, tartoznak-e iparigazolványt váltani? (Nagy-Szent-Miklós.)

8. Válasz. Csak annyiban nem, a mennyiben iparát uri jogon fennálló malomban gyakorolja, a mely esetben az uri jog tulajdonosa adja meg a jogositványt. Minden más esetben a molnár iparigazolványt köteles váltani.

Bukás és fizetéseképtelenség.

A lefolyt héten úgy a bukások, mint a fizetéseképtelenségi esetek száma lényegesen csökkent. E héten csőd elrendeltetett:

Barcs. Grünbaum Jakab szatócs ellen (kaposvári tvszék). Csődbiztos dr. Kramer József tszéki bíró. Tömeggondnok dr. Löwentritt Ödön, helyettese dr. Piszár Antal barcsi ügyvédek. Bej. máj. 23. Felsz. jun. 8. Csődvál. jun. 11.

Egyek. Friedmann Bernát kereskedő ellen (debreczeni tvszék). Csődbiztos Rottler Béla tszéki bíró. Tömeggondnok Szenczi Szabó János, helyettese Frank Imre h.-bösszörményi ügyvédek. Bej. apr. 30. Felsz. május 27. Csődvál. máj. 30.

Kaposvár. Gyarmathy János bej. fűszerkereskedő ellen (kaposvári tvszék). Csődbiztos Holics Gyula tszéki bíró. Tömeggondnok dr. Marton Gyula, helyettese dr. Kovács József ügyvédek. Bej. máj. 16. Felsz. jun. 8. Csődvál. jun. 10.

Magaré. Nehai id. Graeser Vilmos hagyatéka ellen (erzsébetvárosi tvszék). Csődbiztos Sándor Frigyes tszéki bíró. Tömeggondnok Vaedt Rezső, segesvári, helyettese Rozgonyi Ottó erzsébetvárosi ügyvédek. Bej. máj. 7. Felsz. máj. 10. Csődvál. máj. 11.

Nagy-Szöllős. Rosenberg Ignác bej. kereskedő ellen (beregszászi tvszék). Csődbiztos Nagy Péter tvszéki bíró. Tömeggondnok Szegedy Gyula, helyettese Szege Bálint nagy-szöllősi ügyvédek. Bej. máj. 7. Felsz. máj. 18. Csődvál. máj. 21.

Szegszárd. Mayer Éva férj *Wagner Ferencné* ellen (szegszárdi tvszék). Csődbiztos Bozsódy György tvszéki bíró. Tömeggondnok László Lajos, helyettese Hollós Alajos ügyvédek. Bej. jul. 2. Felsz. jul. 25. Csődvál. július 28.

Csődmegszüntetések. *Geiger Mór*né szül. *Hirsch Rozália*, volt *balasi* kereskedő ellen a kalocsai tvszék, a csődtömeg felosztása következtében. — *Feuer Mór felegházi* lakos ellen a kecskeméti tvszék, a tömeg végfelosztása folytán. — *Kublin János zala-szt.-gróti* lakos ellen, a zalaegerszegi tvszék, a csőd-vagyon végfelosztása következtében. — *Goldberger Gábor kecskeméti* lakos ellen, az ottani tvszék, a vagyon felosztása folytán. — *Csavarák János* ellen a *zombori* tvszék, vagyonihiány miatt. — Ifj. *Schwarz Ignác* ellen a *nyiregyházi* tvszék. — *Vollák Gyula, nagyatádi* be nem jegyzett keresk. ellen a kaposvári tvszék a csődtörvény 166. §-a alapján.

Budapest. Kemény Béla és társa. fehérnemű és himzőárúkereskedő, (l. lapunk 12., 13., 14. és 15. sz.) miután kiegyezési ajánlatai mindent sikert fülekre találtak, a csőd megnyitása közelebbre várható.

B.-Csaba, Lamberger Jakab termény- és bizományi üzlet (l. lapunk 15 sz.) fizetéseképtelenségi híre téves; nem tenti cég, hanem *Lamberger A.* fizetéseképtelen.

Czecze. Stárk Lajos vegyeskereskedő *passzivi* 8000 frtra rugnak, mintegy 3500 frt *aktívával* szemben.

Győr. Perl Mór rövid, szövött és diszműárúkereskedő (l. lapunk 14. és 15. sz.) kiegyezési ajánlatai úgy 40, mint 45% quota alapján a hitelezők nagy része által visszautasított.

Ó-Bessenye. Stern Jakab kézműárúkereskedő *passzivi* 40,000 frtra rugnak, mintegy 25,000 frt *aktívával* szemben.

Székesfehérvár. Glück Izidor rövidárúkereskedő 10,000 frt *aktívával* szemben *passzivi* mintegy 30,000 frtra rugnak. Fizetéseképtelen 30% quotát ajánl.

Előfizetési felhívás

A „KERESKEDŐK LAPJA”

1892. TIZENKETTEDIK ÉVFOLYAMÁRA

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

„MAGYAR LLOYD”

„MAGYARORSZÁGI CZÉGEK TÁRA”

és

„SORSOLÁSI ÉRTESEITŐ”

rendes ingyenmellékleteivel együtt:

Egy évre 8 frt. — Félévre 4 frt. — Negyedévre 2 frt.

KÜLÖNFÉLÉK.

Vasárnapi és esti tőzsdék. A budapesti áru- és értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy ez évi április 15-től fogva az esti és vasárnapi tőzsde megszűnik, s a nagy tőzsdeterem hétköznapokon *délután négy óráig* marad nyitva.

A magyar leszámítoló és pénzváltóbank czéggazdái és központi váltóüzlet főnöke *Walkó Lajos*, számos éven át kifejtett működése elismerésül, az intézet helyettes igazgatójává neveztetett ki. *Goldberger József* pedig, ki szintén számos éven át az intézet kötelekébe tartozik, a cégjegyzési joggal ruháztatott föl.

A brassói kereskedelmi és iparkamara legutóbbi ülésén felolvastatott *Duck József* elnöknek a kamarához intézett átirata, melyben, mint írja «saját viszonyai kötelességeül és tudomására jutott külső események alkalmat nyújtanak» neki, hogy kamarai elnöki állásáról *lemondjon*. A kamara a lemondást tudomásul vette, és az elnöki állás betöltését a legközelebbi rendes ülés napirendjére tűzte ki. Az elnöki állásra, mint nekünk írják, legtöbb kilátása *Lázár Gerő* nagykereskedőnek és *Eitel Gusztáv* nagyiparosnak van.

Az italmérségi jövedéki törvény módosítása tárgyában, mint a P. L. értesül, *Wekerle* pénzügyminiszter ápril 20-ára egy, a szeszipar képviselőiből álló enquetet hívott egybe, melyen a reformtervnel felmerült kérdések fognak megvitattatni.

Az egyezményes malmok lisztszámozási bizottsága elhatározta, hogy a fajták kevesítéséről és a liszttyipozásról szóló egyezmény értelmében novemberben megállapított liszttypusok megújítandók és felkérte az «Első Budapesti Gőzmalom Részvénytársaság», hogy a typusok megújítását szigorúan az eddig érvényben volt typusok színértékei alapján megfelelő örlések által eszközölje. A typusok a bizottsági tagok által helybenhagyatván, mihez tartás végett az egyezményes malmoknak meg fognak küldetni. Egy vidéki malomnak ama kívánságára, hogy az egyezményes malmok kötelekébe felvétessék, azt határozta a bizottság, hogy javaslatot fog terjeszteni az egyezményes malmok összülése elé, hogy az egyezményhez való jelentkezés, illetőleg az abba való felvételre évenként két határidő és pedig: május 31-ike és november 30-ika állapittassék meg.

Németországba szállítandó küldemények származási bizonylata. Ausztria-Magyarországból származó és Németországba való bevitelre szánt legtöbb vám díjkezdve ményt élvező áruk u. m. 1. *buza, rozs, zab, hüvelyes vetemények, árpa és tengeri*; 2. nyers állapotban levő *gömbölyű és hosszfa, bor és must* (hordókban), *vaj, vágott, friss és elkészített hus, holt vad, szárított mandula, tojás, ökör*, mely 2¹/₂ évnél nem idősebb *marha és sertés*; 3. tisztított és megmunkált *ágytollak, épület- és műfa*, mely megácsolva, előkészítve vagy felaprózva nincsen, *dongák*,

(tölgyfadonga kivételével), hántatlan kötőfűz, és abroncsfa, kerékágy, keréktalp és kerékküllő továbbá fűrészelt épület- és műfa, gyalulatlan deszkák, fűrészelt szegélyfák és egyéb fűrész- és metszett áruk származási bizonylattal látandók el. Az 1-ső pontban felsorolt áruknál a származási igazolványnak a német konzul által kell kiállítva lenni, a 2. és 3-ik pontban felsorolt áruknál azonban elégséges a polgármester, városi kapitányság, illetve községi előljáróság által kiállított igazolvány.

Az orosz cukoripar válságban van, mely a gyárak számának rohamos emelkedése folytán beállott tulprodukciónak tulajdonítható. 1872-től 1884-ig 35 új gyár alapított, a tultermelés azonban csak egy-két évvel később mutatkozott. Az óvintézkedések, mint pl. a magas cukorprémium, majd pedig a cukorgyárak kartellje azonban csakhamar elatatták a válságot, mely most ujlag kitört. A raktárak tul vannak tömve gyártmányokkal s bár az üzem egyes gyárakban már hónapok óta szünetel, a piac jó időre ki van elégítve, úgy hogy keresletre ősz előtt alig számíthatni.

Czukorkivitelünk Romániába. A román vámháboru alatt, midőn némely államok által élvezett kedvezményes vámtarifa cukorra 25 frank volt, míg az osztrák-magyar árukra érvényes vámtarifa cukorvámja 35 frankot tett ki, Románia piacát, mely pedig az ideig kizárólag osztrák-magyar (osztrák) cukrot fogyasztott teljesen elvesztették, s Németország és részben Franciaország foglalta el. Az autonom vámtarifa életbelépte óta azonban a helyzet monarchiánkra nézve, miután jelenleg a többi államokkal egyenlő elbánás alá esünk, lényegesen javult. Románia cukorbevétele kitett kg.-ban:

Összbevétel süvegáruban 7.802,420.

Ebből:

Ausztria-Magyarország	93,020
Belgium	135,141
Franciaország	4.389,494
Németország	3.162,920
Oroszország	49,6

Összbevétel koczkacukorban 2.836,470.

Ebből:

Ausztria-Magyarország	79,000
Belgium	555,000
Franciaország	411,000
Németország	1.577,000
Németalföld	118,000
Oroszország	46,000

Összbevétel pillécukorban 1.299,000.

Ebből:

Ausztria-Magyarország	17,000
Belgium	88,000
Franciaország	172,000
Németország	327,000
Oroszország	666,000

Svájcz lisztbevétele 1891-ben összesen 2304 waggonra rugott, azaz 200 waggonnal többre, mint a megelőző évben. A lisztbevétel Ausztria-Magyarországból 657 (1890-ben

642 w.), Olaszországból pedig 612 waggont (1890-ben 358 w.). Az olasz liszt versenyképességét a közelségen kívül nagyban emeli az olcsó vasuti tarifa és bár nem oly jó, mint a magyar, különösen a déli vidékeken, nagy kedveltségnek örvend. Az utolsó időben az olasz liszt mellett erős konkurrencziát csinál lisztünknek az amerikai termék.

Vámleszállítás Romániában. A tiszta fonalhulladékokból készült *barchent*, *kalmuk* stb. *pamulszövetek* az új román vámtarifa szerint ezentul 100 kgkint 60 frank vámot fognak fizetni.

A vaspiaicz helyzete az összes mérvadó piacokon némileg javult, és a forgalom élénkült. *Ausztria-Magyarországban* a vásárlási kedv az alacsony árak következtében élénk és különösen nagy kereslet mutatkozott rudvasban. A nagykereskedők raktáraik és kereskedelmük számára nagyobb bevásárlásokat eszközöltek és a detailkereskedők megrendelése is sürűbben érkeznek be, úgy, hogy igen kedvező tavaszi üzletre számíthatni. Bádogneműekben különösen hajó- és hidrekonstrukciókhoz való, valamint kazánbádogban a forgalom szintén javult. — *Németországban* a helyzet nem változott. Nyersvasban a kereslet meglehetősen; aczél kevésbé keresett. Öntött vasban a forgalom ismét csökkent, míg épületvasban a vásárlási kedv változatlan árak mellett élénk. Bádogneműekben, különösen alsórendű áruban a kereslet emelkedő. — *Belgiumban* a helyzet változatlan. — *Franciaországban* bár a kereslet csökkent, kartellhírekre az árak némileg emelkedtek. — *Angolországban* a helyzet némileg javult és különösen építési anyagokban a forgalom rendkívül élénk. Aczélárakban lanyha hangulat mellett az árak csökkentek. — *Amerikában* a kereslet általában gyenge, az árakban hanyatlás állott be.

A szénpiaicz helyzete változatlanul kedvezőtlen maradt. *Ausztria-Magyarországban* a forgalom csökkenő árak mellett gyenge. Némileg kedvezőbb a helyzet Stájerországban, hol az árak változatlanok. Csehországban az üzletmenet élénk s az olcsó vasuti- és hajótarifák folytán az elszállítások nagymérvűek; az árak azonban ott is előreláthatólag nemsokára hanyatlani fognak. Morvaországban kedvezőtlen helyzet folytán a köszénbányatulajdonosok között tárgyalások indultak meg *kartell alakítása* céljából, mely azonban csakis a termelés redukciójára vonatkozik. *Németországban*, *Weszfáliában* a hangulat nyomott és daczára annak, hogy az árak ismét alább szállottak, a forgalom teljesen szünetel. Felső-Sziléziában az árak ismét csökkentek. A Saar vidékén az üzlet kielégítő és elszállítások még mindig nagy mértékben történnek. *Belgiumban* és *Angliában* a helyzet a bányamunkások sztrájkja folytán nyomasztó és sokat szenved ezáltal a vas- és aczélgyártás, mivel a kohók, tüzelő hiányában, szünetelni kénytelenek.

Brazília kávékivitele 1891-ben, a rio de janeirói francia konzul jelentése szerint,

nagy emelkedést mutat és az 1890. évit kerek 600,000 zsákkal mulja felül. Ehhez hozzájárul a sikerült termés és a kitünő ár, melyet az alacsony árfolyam sem tudott ellensúlyozni. A kivitel a következő országokba irányult:

	zsák
Észak-Amerika	1.031,819
Németország	308,870
Franciaország	260,438
Olaszország	93,399
Dél-Afrika	94,800
Argentína	45,681
Más országok	1.172,051
Összesen	3.220,618

A rézring, mint New-Yorkból jelentik, még megalakulása előtt összeomlott, a menyében egyértelmű határozathozatal az érdekeltek közt lehetetlennek bizonyult.

Szerbia borexportját emelendő, a szerb kormány oly határozatot hozott, mely szerint jövőben csak vegyileg egészségesnek s tisztának talált borok léphessék át a határt. Ez által a külföld bizalmát óhajtáná borai irányában biztosítani magának Szerbia.

Műbortilalom Cuba szigetén. Egy királyi rendelet alapján a műborok bevétele, avagy helybeni készítése Cubában szigorú büntetés alá esik. E dekretum műbornak nevez mind ama bor nevezet alatt forgalomba hozott termékeket, melyek nem kizárólag friss fűrtökből állítottak elé. A malaga borok s minden aszalt, illetve mazsolából készült bor, e szerint a műborok közé lesz sorolva, még abban az esetben is, ha természetes friss szőlőből sajtolt borral lett vegyítve.

Magyar liszt Csehországban. A magyar malmok — a «Narodni Listy» jelentése szerint — Prágában lisztraktárakat akarnak felállítani a kicsiben való elárúsításra, továbbá sütődéket egyes lisztfajták feldolgozására. Természetes, hogy a «Narodni» rettenetesen kikel a magyar konkurrenczia ellen, mely a cseh malomipart haláldöféssel fenyegeti.

Bor fűgéből. Borkereskedőkből alakult társaság Szt.-Pétervár közelében gyárat akar felállítani, melyben fűge-csemegeborokat akarnak gyártani. A «Ruski Schise» szerint az eljárás igen egyszerű. A fűge langyos vizet öntenek, melybe egy kevés borkővasat tettek, mire az egész keverék erjedésnek indul. Az így gyártott bor 8% alkoholt tartalmaz.

Uj ipartelepek. A nagyváradi új sörgyár részvénytársaság május hó folyamán megalakul. A vállalatot 200—250,000 frtnyi részvénytökre fektetik, melyet május 15-én bocsátanak aláírásra. A gyár a gmundeni nagy sörfőzde mintájára épül és építését már júniusban megkezdik, úgy, hogy az év végén már nagyváradi sör kerül a piacra a gyárból, mely 300,000 hektoliter évi termelésre lesz berendezve. — *Székesfehérvárott* Schlammädinger J. vaskereskedő drótszeggyárat szándékozik építeni. — A bécsi «Jacottot & Co.» kábelgyár *Budapest*en egy ólomkábel- és távirtdai eszközgyárat épít. A gyár az első ilyenmü gőzerőre berendezett ipartelep hazánkban.

Szentesen «Kereskedelmi részvénytársaság» czim alatt részvénytársaság van ala-

a fogyasztás alul kivonatott és technikai czélokra feldolgoztatott.

Bécsi vásár: április 12. Felhajtás: 8843 darab sertés: köztük 4376 db süldő. Üzlet kellemesebb volt. Nehéz 40¹/₂-42¹/₂ frt, középnehéz 37-40 frt, süldő 30-40 forint 100 klgr.-ként elevevényben.

Drezdai vásár: április 11. A vásáron volt 1070 drb vidéki és 50 drb levágott magyar sertés; előbbieket 57-60, utóbbiak 54-55 márkán keltek 50 kgr.-ként.

Berlini vásár: április 11. Felhajtás: 12675 drb sertés. — Üzlet vontatott volt. Mecklenburgi 54-55, vidéki sertés 51-53, belföldi 47-50, magyar sertés 47-49 márká.

Helyeszközlő rovatunk.

Ajánlkozik.

Fűszer- és vegyeskereskedő segéd, a ki szakmájában teljes jártassággal bír, óhajta jelenlegi állomását megváltoztatni. Ajánlkozik kisebb fióküzlet vezetésére is megfelelő biztosítékkal. Leveleket kér Varga Albert, tek. Szabó Kálmán ur leveleivel H.-M.-Vásárhelyre. 576-1-1

Fűszer- és vegyeskereskedő-segéd, keresztény alkalmazást keres a vidéken. Beszél magyar és német nyelven tökéletesen; némileg tótul. Szíves megkereséseket kér Pencz János Bpest. (Gyöngy-tyúk-utca 6. ajtó 14.) 578-1-1

Kerestetik.

Orosházán Harsányi Ottó diszmű, norinbergi-, rövidáru- és varrógép-raktárában egy szolid, igyekvő keresztény segéd azonnal alkalmazást talál. Ajánlatok lehetőleg fényképpel fenti céghez küldendők. 373-3-3

Két fűszerkereskedő-segéd (keresztény) kerestetik azonnali belépésre. Az egyik a ki jól és szabályosan ír, naplővezetésre, s e mellett kellő tapasztalattal bír, jó kinézésű és ügyes kiszolgáló, a másik pedig jó modoru, ügyes puldista legyen. Német és oláh nyelvismerettel bírók előnyben részesülnek. Ajánlatok két bélyegjeggyel «Gyorsan» jegy alatt a «Kereskedők Lapja» kiadóhivatalába (Erzsébet-körút 21. sz.) küldendők. 372-2-2

Wiltsek Antal vas- és szerszámkereskedésében Orosházán egy keresztény segéd és egy tanuló azonnal felvétetik. Bővebbet a cégénel. 570-3-3

Vas- és fűszerkereskedősegéd, ki egy üzletet vezetni képes, és 1000 frt biztosítékkal bír, kerestetik Weidinger Györgynél Gyomán. 579-1-1

Fiatal, szerény igényű vas- és fűszerkereskedő-segéd, kereskedésében azonnal felvétetik. Ugyszintén egy jó házból való, erőteljes fiu tanuló. Ajánlatok Gémes Menyhérthez Kisújszállásra küldendők. 580-3-1

Eladás, csere, vétel és bérbeadás.

Kerestetik egy használt, de jó karban levő szikvizgyár összes berendezéssel. Ajánlatok «Szikvizgyár» jegy alatt két levélbélyeggel a «Kereskedők Lapja» kiadóhivatalába (Erzsébet-körút 21. sz.) intézendők. 577-1-1

Szállítás és vállalkozás.

Budapest. Összekötő vágány építése. A m. kir. államvasutak budapest-brucki vonalát a cs. k. sz. délivaspálya társaság budapest-pragerhofi vonalával összekötő vágány alépitményi és magasépitményi munkálataira hirdetett pályázat megfelelő eredményre nem vezetvén, azokra új nyilvános ajánlati tárgyalás hirdettetik. Ajánlatok április hó 23-án déli 12 óráig nyújtandók be a m. k. államvasutak Duna jobbparti vonalak üzletvezetőségének I. osztályánál, (Külső ke-repesi-ut 3. sz.) Bánatpénz 1000 frt.

Budapest. Birtok bérbeadás. A vallásalapítvány somló-vásárhelyi uradalmához tartozó, Kis-Acsád határában (Veszprém m.) fekvő 843⁹⁷/₁₂₀₀ holdas Újfalu pusztabirtok 1892 október 1-től 25 évre bérbeadó. Bánatpénz 1000 frt. Írásbeli ajánlatok május 3. d. e. 10 óráig a közoktatásügyi miniszterium segédhivatali igazgatóságánál adandók be. Feltételek ugyanott, továbbá a kerületi főtisztviselnél Pécsváradon, s a számtartóságnál Somlyóvásárhelyen.

Budapest. Birtok eladás. A pesti ev. ref. theologiai tanintézet tulajdonát képező Kecskemét határában fekvő csődöri tanyát, továbbá Alsó-Dabas és annak határában egy a Sárübbadi pusztán fekvő birtokot, végül Péczel község határában fekvő külső tagbirtokot eladatni határozta. Feltételek Szilágyi Sándor ügyésznél (Budapest IX. Lónyai-utca 11.) Zárt ajánlatok április 24-én déli 12 óráig beadhatók. A szóbeli tárgyalás Budapesten a Lónyai-utca 6. sz. főgimnáziumi épületben április 25-én d. e. 9 órakor fog megtartatni.

Budapest. Utca átkövezés és rendezés. Budapest főváros tanácsa a) a IX. ker. mester-utcának 5943 frt 75 krral előirányzott átkövezésére, b) a VI. ker. Vörösmarty-utca, dob-utca és Almássy-tér közötti részének 1763 frttal előirányzott rendezésére árlejtést hirdet. Írásbeli ajánlatokat április 26. d. e. 10 óráig dr. Nagy Lajos tanácsnokhoz (újvárosház) kell beadni. Feltételek ugyanott. Bánatpénz 5 százalék.

Budapest. Utiszerek és eszközök szállítása. A pest-pilis-solt-kis-kunmegyei államutak javításához az 1892. évben szükséges 725 frttal előirányzott utiszerek és eszközök szállítása végett a vármegye államépítészeti hivatalnál május 7. d. e. 10 órakor írásbeli árlejtés lesz. Ajánlatokat 5 százalék bánatpénzzel a nevezett hivatalhoz (váci-körút 72. sz.) kell beadni. Feltételek ugyanott.

Alsó-Lendva. Vendégfogadó átalakítás. Az alsó-lendvai takarékpénztár az «Arany koronához» címzett vendéglő átalakítása (21000 frt előirányzat) végett április 27. d. e. 10 órakor a takarékpénztár helyiségében szó- és írásbeli árlejtés lesz. Írásbeli ajánlatokat április 26. déli 12 óráig kell beadni. Bánatpénz 2000 frt.

Arad. Kaszárnya berendezési tárgyak szállítása. A Nagyváradon épült új lovassági kaszárnya berendezéséhez szükséges tárgyak szállítása végett április 20-án d. e. 10 órakor a cs. és kir. hadmérnöki igazgatóságnál Aradon nyilvános versenytárgyalás lesz. Szállítandó: diófából készült tisztai berendezési tárgyak (1400 frt előirányzat); dióbarnára festett berendezési tárgyak (450 frt); puhafából készült legénységi berendezési tárgyak (4500 frt); istálló berendezés (4000 frt); lámpák (600 frt); tornaeszközök (100 frt); fűzőedények (350 frt). Ajánlatok tehetők egyes csoportra, vagy az összes berendezésre. Bánatpénz 5 százalék.

Avasfelsőfalu. (Szatmarm.) Faeladás. A község határában fekvő Maczira és Dumbráva nevű tölgyes erdő fennálló faállományából 8691 m³ mü- és épületfa készlet eladása végett a községházánál április 25. d. e. 10 órakor zárt ajánlati versenytárgyalás lesz. Kikiáltási ár 15650 frt. Bánatpénz 10 százalék. Feltételek a szolgabírói hivatalnál és a járási főerdésznél Szinyérváralján, valamint Avasfelsőfalu községe házánál.

Balassa-Gyarmat. Irodaszerek és fűtőanyagok szállítása. A balassa-gyarmati m. kir. pénzügyigazgatóság az 1892. évben szükséges irodaszerek és 81 ürköbméter tűzifa szállítása végett május 19. d. e. 10 órakor versenytárgyalás lesz. Feltételek ugyanott.

Beregszász. Hidak helyreállítása. A munkács-veczkei állami közuton lévő 6, illetőleg 43-ik számú hid újból helyreállítása (2176 frt 16 kr.) végett Beregszászban az államépítészeti hivatalnál április 25. d. e. 10 órakor zárt ajánlati versenytárgyalás lesz. Bánatpénz 5 százalék.

Bécs. Vasutépítési munkák. Az alsó-krajnai vasutak laibach-grossslup-gotschei vonalának kiépítésére az osztrák államvasutak igazgatósága május 2-án déli 12 órára versenytárgyalást tűz ki. A munkálatok 6 sorozatba vannak osztva, s az összes költség 2.105,397 frttal van előirányozva. Ajánlatok az osztrák államvasutak vezérigazgatóságánál Bécsben nyújtandók be. Részletes feltételek a 2. szakosztályban (Bécs, Westbahnhof-épület).

Brassó. Utkaparóház és műtárgyak építése. A brassói államépítészeti hivatalnál árlejtések lesznek április 29-én: a brassói-ójtózi állami közuton egy utkaparóháznak 1398 frt 22 krral előirányzott felépítése tárgyában d. e. 10 órakor; a nagyvárad-kolozsvár-brassói állami közuton 11 db műtárgynak 4428 frt 77 krral előirányzott helyreállítását illetőleg d. e. 10¹/₂ órakor; torda-nagyszében-brassói állami közuton lévő két db, valamint a brassói-ójtózi állami közuton egy műtárgynak 1287 frt 97 krral előirányzott helyreállítására nézve d. e. 11 órakor. Mindegyik munkára külön-külön teendő írásbeli ajánlatokat április 29. d. e. 9 óráig kell, a nevezett államépítészeti hivatalhoz beadni. Feltételek ugyanott. Bánatpénz 5-5 százalék.

Bukarest. Különböző munkálatok. Árlejtések fognak tartatni: az állandó bizottmánynál Falcium április 22-én egy fogház építése ügyében 100,000 frank előirányzattal; az állandó bizottságnál Teleormanban június 1-én a Stirbetzi hid javítása végett 18,128 frank előirányzattal; a városi tanácsnál Bacuban május 6-án egy épület helyreállítása ügyében 27,000 frank költségelőirányzattal, a vasutak igazgatóságánál május 2-án a tecuciu állomáson szükséges kibővítési munkák tárgyában 407,279 frank költséggel; az építészeti miniszteriumban május 7-én a giurgiui kikötő utak kavicsolására 12,029 frankkal.

Braunau. (Ausztia.) Hidépítés. Az Inn folyón Braunau és Simbach között létesítendő hid három folyampillérenek, nemkülönben egy faszekeretű vendéghid munkáinak vállalatba adása tárgyában az ajánlatok május 16-án d. u. 6 óráig a kerületi kapitányságnál Braunauban nyújtandók be. Bánatpénz 11,500 frt.

Czepléd. Vendéglő eladás. A czeplédi uradalmi vendéglő és ingatlanok eladása végett az uradalmi tisztartóságnál április 21-én d. e. 11 órakor zárt ajánlati versenytárgyalás lesz. Bánatpénz 5000 frt. Feltételek a kerületi főtisztviselnél Vág-Sellvén, a közoktatásügyi miniszterium segédhivatali igazgatóságánál Budapesten és a czeplédi uradalmi tisztartóságnál.

Csik-Szentmárton és Csikefalva. Faeladás. A két község tulajdonát képező 242,02 holdas II-ik határrész erdőből, valamint Kaslárom, Szedres és Suvadás patak nevű 205 kat. holdas erdőkből 38342

tömör köbméterre becsült luczfenyő haszonfa, valamint 1796 tömörköbméterre becsült vékonyabb fenyő haszonfa eladása végett Csik-Szentmárton és Csik-Csikfalva községek közös házában május 1-jén nyilvános árverés lesz. Feltételek ugyanott. Kikiáltási ár 19530 ft.

Csománfalva. (Máramaros megye.) **Cserkéregtermelés.** Csománfalva birtokosainak tulajdonát képező 58 kat. hold erdőterületen, a cserkéreg temelés eladására május 10-ikén a község házában nyilvános árverés fog tartani. Feltételek Técsőn a szolgabírói hivatalban s Csománfalva község házában. Bánatpénz 140 ft.

Deés. Műtárgyak helyreállítása. A kolozsvár-bukovinai állami közuton 4 drb műtárgy helyreállítása (2006 ft 05 kr.) végett a deési államépítészeti hivatalnál április 20 d. e. 11 órakor írásbeli árlejtés lesz. Bánatpénz 5 százalék.

Déva. Átereszek, utteknő, karfák és kerékvetők helyreállítása. A bersán-valisorai törvényhatósági közuton 8 drb áteres, utteknő, karfák és kerékvetők helyreállítása (2157 ft 53 kr.) végett Déván a megyei államépítészeti hivatalnál április 20. d. e. 11 órakor zárt ajánlati versenytárgyalás lesz. Bánatpénz 5 százalék.

Fiume. Vizvezeték létesítése. Fiume városa vízvezeték létesítését határozván el, az itt előforduló és összesen 510,000 ft-tal előirányzott munkák vállalata adása végett május 30-án déli 12 órára nyilvános versenytárgyalást tűz ki. Ajánlatok csak az összes munkálatokra tehetők. Bánatpénz 25,500 ft. Általános és részletes feltételek Fiume város tanácsánál.

Győr. Iskolaépítés. A győrvárosi r. k. iskolai testület a nádorvárosi iskolaház építésére (26039 ft 44 kr) árlejtést hirdet. Az írásbeli ajánlatokat április 30. déli 12 óráig Bakó István elnök kezeihez kell átadni.

Gyula. Városház kibővítése. Gyula városházának kibővítésére pályázat hirdetik. Zárt ajánlatok 565 ft bánatpénzzel április 25-én d. e. 9 óráig a városi polgármesterhez adandók be. Kikiáltási ár: 5633 ft 35 kr.

Ipolyság. Támfal helyreállítás. A vácz-selmecezi állami közuton szükséges támfal helyreállítása (1343 ft 17 kr.) végett Ipolyságon, a megyei államépítészeti hivatalnál április 26. d. e. 11 órakor zárt ajánlati versenytárgyalás lesz. Bánatpénz 5 százalék.

Kaposvár. Istálló, akol és göré építése. A szent-benedeki uradalom Ujfalu-pusztáján cseléd-istálló és birkaakol, továbbá a pati pusztán kukoricza göré építése (7769 ft 62 kr) végett Kaposvárt, a megyei államépítészeti hivatalnál április 23. d. e. 10 órakor írásbeli árlejtés lesz. Bánatpénz 5 százalék.

Káposztás-Oláhfalva. (Udvarhelym.) **Fürdő bérbeadás.** A „Homoród-fürdő” 1892 július 1-től 1894 szeptember 15-ig bérbeadó. A szó- és írásbeli árverést április 30. d. e. 10 órakor fogják megtartani a község házában. Kikiáltási ár 12,600 forint évi bér. Bánatpénz 10 százalék. Feltételek Káposztás-Oláhfalva községe házában és a székely-udvarhelyi főszolgabírói hivatalnál.

Kecskemét. Iskolaépítés. Kecskeméten a Czollner-téren egyemeletes népiskola építése (46,338 forint) végett április 25. d. e. 10 órakor a városi tanácssteremben írásbeli árlejtés lesz.

Kolozsvár. Állomás kibővítés. A m. kir. államvasutak Nagyszében állomásának kibővítésénél építendő egy 32 négyszögletes területű kézi raktár (620 ft); egy 57.13 négyszögletes területű szénraktár (1000 forint); két darab összesen 79.68 négyszögletes területű tisztító gödör (1679 forint) és kibővítendő a meglévő fűtőház 299.70 négyszögletes területtel (8610 ft). Ezen összesen 11,910 ft előirányzott építkezésnek együttes elvállalására írásbeli ajánlatokat április 25. d. e. 10 óráig a kolozsvári üzletvezetőség titkárságához kell beadni. Feltételek az üzletvezetőség pályafentartási (II.) osztályánál vagy a szebeni osztálymérnökségnél. Bánatpénz 600 forint.

Löcse. Targonczák és mérőléczek szállítása. A roznyó-löcse-szandeczi államuttra szükséges 44 db egy köbláb tartalmu, bükkfából készült, vasalt és vaskerékkel ellátott targoncza, továbbá 22 darab 2 méter hosszú, puhafából készült, két végén vasalt, decziméterekre osztott mérőlécz szállítása végett Löcsein, az államépítészeti hivatalnál április 23. d. e. 11 órakor írásbeli árlejtés lesz. Bánatpénz 5 százalék.

Marosvásárhely. Kórházi építkezés. Az országos kórház mellékhelyiségeinek helyreállítása s 2 mellékhéjület felállítása (21,045 ft 77 kr.) végett az ottani államépítészeti hivatalnál április 23. d. e. 10 órakor zárt ajánlati versenytárgyalás lesz. Bánatpénz 5 százalék.

Marosvásárhely. Nyomatványok szállítása. Maros-Tordavármegye központi hivatalai részére 1892. évi május 1-től 1895. évi január hó 1-ig szükséges nyomatványok szállítása iránt április 28-án Marosvásárhelyt az alispáni hivatalnál árlejtés lesz. Minták a vármegye központi számvevőségnél. Bánatpénz 200 ft.

Marosvásárhely. Műtárgyak, átereszek és karfák helyreállítása. A maros-vásárhelyi államépítészeti hivatalnál árlejtések lesznek: 1. a kolozsvár-szászrégen-tölgyesi állami közuton 14 drb műtárgynak (4856 ft) helyreállítására május 2. d. e. 9 órakor; 2. a marosvásárhely-királynémeti állami közuton 3 drb áteresznek (1817 ft) újból építésére május 2. d. e. 10 órakor. Külön-külön teendő írásbeli ajánlatokat a nevezett államépítészeti hivatalhoz kell beadni. Bánatpénz 5—5 százalék.

Munkács. Járdák és vízfolyó csatornák építése. A jelen évben létesítendő járdáknak és vízfolyó csatornáknak 3327 ft-tal előirányzott kiépítése tárgyában április 26. d. e. 10 órakor a városháza termében zárt ajánlati versenytárgyalás lesz.

Nagy-Kanizsa. Épülethelyreállítás. A nagykanizsai, adóhivatali, posta- és távirdai kincstári épületen eszközlendő és 800 forinttal előirányzott helyreállítási munkák vállalata adása végett az ottani kir. adóhivatalnál április 21. d. e. 10 órakor árlejtés lesz. Bánatpénz 80 ft 07 kr.

Nyírbátor. Vendéglő épület ujjá építése. Nyírbátor város tulajdonát képező „Nagyvendéglő” átalakítása s részben ujjá építése (12000 forint) végett a városi előljárásnál április 20. d. e. 9 órakor írásbeli árlejtés lesz.

Nyitra. Kórházépítés. Nyitrán közorház építésének (176228 ft) együttesen vagy szakmunkánként leendő vállalata adása végett az alispáni hiva-

talnál április 30. d. e. 10 órakor írásbeli árlejtés lesz. Az ajánlatok április 29. d. u. 5 óráig adandók be.

Pozsony. Karfák helyreállítása. A pozsonyvarasdi állami közuton lévő elkorhadt karfák helyreállítása végett Pozsonyban, az államépítészeti hivatalnál május 14. d. e. 11 órakor írásbeli árlejtés lesz. Költségelőirányzat 913 ft. Bánatpénz 5 százalék.

Rozsnyó. Templomépítés. A rozsnyói izraelita hitközség 10,010 ft költséggel templomot építet. Írásbeli ajánlatok április 24. déli 12 óráig Grünmann Arnold épít. bizottsági elnökhöz adandók be.

Rozsnyó. Vendéglő bérbeadás. A rozsnyói vasas gyógyfürdőben a vendéglő (élelmezés és ital-mérés) a folyó év tartamára esetleg több évre bérbeadó. Bővebb értesítést ad a fürdőgazgatóság Rozsnyón.

Segesvár. Sónagyáruda betöltése. A segesvári só-nagyáruda betöltésére az írásbeli ajánlatokat április 28. déli 12 óráig a segesvári m. kir. pénzügyigazgatóság főnökéhez kell beadni. Biztosíték 300 ft, melynek fele az ajánlathoz csatolandó.

Sziszek. Hídhelyreállítás. A károlyvárossziszeki államuton lévő 291. számú hid helyreállításának biztosítása végett (költségelőirányzat 2644 ft 94 kr.) április 26-án Sziszeken a m. kir. államépítészeti hivatalnál árlejtés lesz. Bánatpénz 5 százalék. Közlebbi adatok ugyanott.

Szolnok. Hídgerendák kicserélése. A szolnoki közúti tiszai hid hordgerendái közül 53 drb új gerendákkal kicserélendő. Előirányzat 6700 ft. Az árlejtés Szolnokon, a megyeházban április 22. déli 1/2 12 órakor lesz.

Szolnok. Törvénykezési és fogházépület építése. A szolnoki törvénykezési és fogházépület felépítésére nyilvános árlejtés hirdetik. Költség 245,154 ft. A versenytárgyalás a törvényszéki elnöki hivatalban apr. 28-án délelőtt 10 órakor fog megtartani.

Szombathely. Hidépítés. A szombathely-tömördi-uton levő 6. számú hid újból építése (719 ft 26 kr.) végett Szombathelyen, a megyei államépítészeti hivatalnál apr. 25. d. e. 10 órakor írásbeli árlejtés lesz. Bánatpénz 5 százalék.

Szombathely. Mozdonytoló-pad szállítása. A magy. kir. államvasutak igazgatósága a szombathelyi műhely számára szükséges egy darab 60 tonna hordképességgel bíró gőzerőre és kézi hajtásra berendezett mozdonytoló-pad szállítására pályázatot hirdet. Ajánlatok május 10-ikén déli 12 óráig a gép-szerkesztési szakosztály irodájában. (Andrássy-ut 75. szám, III. emelet, 17. ajtó.) Közlebbiek ugyanott. Bánatpénz 5 százalék.

Vinkovcze. Hidépítés, épület és csatorna javítás. A brodi vagyongökség erdőgazdászati hivatalában Vinkovczen nyilvános versenytárgyalás lesz április 25-én d. e. 9 órakor a comletincze-oroliki uton levő Bosuthid javítása 388 ft 73 krral; a Vodjinac melletti „Kamenaci” levezető csatorna árkanak 2448 ft 28 krral előirányzott földmunkái tárgyában és d. e. 10 órakor a rajevoselon levő IV. számú erdészlak helyreállítása iránt 3209 ft 96 krral, és a vinkovczei főerdészlak 738 ft 85 krral. Bánatpénz 5 százalék. Egyéb adatok a nevezett erdőgazdászati hivatal műszaki referensénél.